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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
У системі забезпечення медичною технікою 

і майном військ важливу роль відіграють медич-
ні склади. Складування – це логістична опера-
ція, що полягає в утриманні запасів учасниками 
логістичного каналу и забезпеченні збереже-
ності запасів, їх раціонального розміщення, об-
ліку, постійного оновлення і безпечних методів 
роботи. Логістика складування – це комплекс 
взаємопов’язаних операцій, що реалізуються 
у процесі перетворення матеріального потоку 
у складському господарстві. 

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
І ПУБЛІКАЦІЙ ТА ВИДІЛЕННЯ 

НЕВИРІШЕНИХ РАНІШЕ ЧАСТИН 
ЗАГАЛЬНОЇ ПРОБЛЕМИ

Об’єктом вивчення логістики складування 
є товарно-матеріальні цінності у процесі їх скла-
дування, вантажопереробки та упакування. 
Основною метою логістики є мінімізація витрат 
на всьому шляху руху матеріалопотоків при 
максимальному рівні обслуговування спожива-
чів. Підвищення ефективності функціонування 
будь-якого елементу логістики, що розглядаєть-
ся з урахуванням загальної мети всієї системи, 
становиться вельми актуальним завданням. 
Тому можна казати, що вивчення та покращен-
ня складської системи становиться одним з голо-
вних завдань управління витратами постачання. 

Об’єктом дослідження є військові медичні 
склади. Однак необхідно не забувати і про весь 
спектр функцій, що входять до поняття логісти-
ки: переміщення і перевозка, складування, упа-
кування, оборот матеріалів, контроль запасів, 

виконання замовлень, рівень обслуговування, 
прогноз попиту, придбання, комунікації роз-
повсюдження, територіальне розміщення осно-
вних логістичних елементів, розпорядження 
відходами. Об’єктом логістичного управління 
складом є потоки, що проходять та циркулюють 
на складі. Відокремлюють три основні потоки: 
матеріальні, інформаційні та фінансові. 

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Метою статті є оптимізація системи військово-

фармацевтичної складської логістики, яка до-
зволять підвищити ефективність роботи складів 
і зменшити втрати в процесі їх діяльності.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ 
ДОСЛІДЖЕННЯ

Мета управління складом полягає у створен-
ні взаємопов’язаної системи потоків і організації 
управління нею на основні принципів стійкості 
й адаптивності для досягнення максимальної 
ефективності логістичної системи в цілому. 

Логістичний процес на складі – це упорядко-
вана у часі послідовність логістичних операцій, 
що здійснюються з метою досягнення визначено-
го економічного результату в межах інтегрова-
ної логістичної системи. Таким результатом є не 
тільки ефективна робота складу та його ефектив-
на взаємодія з іншими елементами логістичної 
системи, але й оптимізація цієї системи на мі-
кро- та макрорівні. Логістичний процес на скла-
де охоплює практично всі основні функціональ-
ні області логістичної системи на мікрорівні та 
умовно складається з 3 груп операцій [1, 2, 3, 4]: 

• операції, що спрямовані на координування 
роботи служби закупівель;
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• операції, що пов’язані безпосередньо з пе-
реробкою вантажів і оформленням супро-
відної документації;

• операції, що спрямовані на координування 
роботи служби продаж.

До першої групи логістичних операцій нале-
жать постачання запасами і контроль за постав-
ками. Основним завданням постачання запаса-
ми є забезпечення складу запасами у необхідної 
для задоволення замовлень споживачів кілько-
сті, що узгоджується зі складськими можливо-
стями. Облік і контроль за поставками дозволя-
ють ефективно використовувати об’єм складу, 
забезпечують ритмічність переробки запасів 
з дотриманням необхідних умов і оптимальних 
термінів зберігання. 

Друга група операцій включає розвантажен-
ня та прийомку вантажу, їх внутрішньо склад-
ську перевалку і транспортування, складування 
та зберігання, комісіювання замовлень та від-
вантаження, транспортування  та експедицію 
замовлень, збір і доставку порожніх товароно-
сіїв. Третя група  складається з двох операцій – 
контролю за виконанням замовлень та забезпе-
чення обслуговування. Склад, як елемент інте-
грованої логістичної системи, здійснює сорту-
вання, перевірку якості, фасування і пакування 
товару тощо), а також забезпечення запасними 
частинами, гарантійне обслуговування, прийом 
і заміна неякісного, дефектного товару тощо.

Інформаційне обслуговування складу поля-
гає в управлінні інформаційними потоками з ме-
тою оптимального функціонування всіх служб 
складу. Інформаційне обслуговування охоплює 
обробку замовлень для служби закупівель і до-
кументації, що супроводжує вантаж; контроль 
наявності залишків товарів на складі; прийом 
і обробку замовлень  і оформлення документа-
ції для відправки; обмін інформацією з іншими 
елементами інтегрованої логістичної системи; 
накопичення та обробку необхідної статистичної 
інформації тощо [1, 3, 4].

Складська логістика передбачає розробку 
ідеології і концепції складської системи і техніч-
них завдань для проектування, програмування, 
документообігу, інструктивних та навчальних 
матеріалів по кожному з елементів, що розгля-
даються нижче [2].

Для оптимальної організації складського 
господарства, перш за все, потрібно визначи-
ти роль і завдання складського господарства у 
логістичному ланцюгу руху продукції. Якщо 
склад вже існує та його не потрібно будувати, то 
все рівно необхідно вивчення техніко-експлуа-
таційних можливостей складських приміщень 
для розробки схем використання складського 

простору, планів розміщення стелажів, техно-
логії складських операцій, маршрутних карт 
тощо. Подальшими кроками в організації робо-
ти складу повинні бути: вибір методів і способів 
зберігання; вибір та визначення застосування 
обладнання і техніки у складських роботах, по-
становка завдань для механізації технологіч-
них операцій; визначення порядку експлуата-
ції складів; організація обробки інформації; 
організація контролю наявності і збереженості 
товарів; розробка технологічних карт, описів по-
слідовності операцій, інструкції за виконанням 
операцій, посадових інструкцій для виконавців; 
оптимізація закупівель витратних, пакуваль-
них, експлуатаційних матеріалів.

Для оптимізації закупівель потрібно визна-
чити терміни подання замовлень для своєчасно-
го поповнення запасів і забезпечення їх дотри-
мання, організувати підготовку та оформлення 
замовлень, визначити номенклатуру і кількість 
товарів для включення до замовлення.

Оптимальний прийом майна буде забез-
печено за умов виконання наступних заходів: 
визначення порядку і термінів формування в 
залежності від виду майна; організація прийом-
ної комісії з кількості та якості, залучення екс-
пертів з якості товарів; визначення технології і 
термінів прийомки майна, підготовки матеріа-
лів для претензій постачальникам; визначення 
порядку передачі прийнятого майна для розмі-
щення і зберігання.

Оптимізація розміщення майна здійснюєть-
ся за умов чіткого розрахунку необхідної кіль-
кості осередків і стелажів різних розмірів для 
відповідних видів майна, визначення принци-
пів зміни розмірів осередків при перемінному 
асортименті або принципів розміщення майна 
при перемінних кількостях одного асортимен-
ту. Також необхідно визначити порядок вибору 
місць зберігання у залежності від виду майна, 
габаритів, частоти попиту, необхідного режиму 
зберігання тощо.

Для покращення обліку приходу, витрати та 
наявності майна необхідно створити та постійно 
поповнювати базу даних про майно, яка повинна 
містити характеристики майна, параметри бух-
галтерського обліку, а комп’ютерна система по-
винна забезпечувати облік майна на всіх ділян-
ках зберігання. Необхідно також  забезпечення 
аналізу облікових даних.

Оптимізації підлягає і контроль наявності 
товару. Для цього потрібно проводити сполош-
ний або вибірковий, разовий або перманентний 
контроль, інвентаризацію майна (проведення 
«фонової» інвентаризації, «моментальних знім-
ків запасу», що дозволяють продовжувати то-
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варні операції протягом прорахунку, фізичної 
інвентаризації), облік пошкодженого майна. 
Необхідно визначити порядок і періодичність 
контрольних перевірок наявності найбільш важ-
ливих видів майна, а в подальшому постановку 
завдань для комп’ютеризації процесів вводу ре-
зультатів інвентаризації, прорахунку і аналізу 
розходжень. За результатами інвентаризацій 
вести звіти і документацію.

Необхідно приділяти увагу й оптимізації пре-
тензійної роботи складу. Для цього потрібно ви-
значити порядок підготовки і форми претензій, 
здійснювати контроль за їх отриманням і відпо-
відей на них, контроль їх задоволення. До опти-
мізації претензійної роботи також відносяться 
наступні заходи: визначення порядку направ-
лення позовів до арбітражу, контролю їх роз-
гляду, контролю виконання рішень арбітражу; 
визначення порядку контролю розрахунків за 
претензіями і рішеннями арбітражу; визначення 
методів аналізу об’єму претензій, ступені їх задо-
волення постачальниками для оцінки якості то-
варів і роботи постачальників з метою прийнят-
тя рішень про доцільність ділових відношень 
з ними або роботи з відповідною групою майна.

Для ефективної роботи складу вкрай необ-
хідна оптимізація умов зберігання та конт-
роль якості майна, що зберігаються. Для цього 
потрібно дотримуватись необхідних умов збері-
гання майна у відношенні розміщення, збере-
женості їх фізичних, хімічних і товарних яко-
стей, температури, вологості, вентиляції. За 
необхідності слід розробляти технічні завдання 
та проводити реконструкцію приміщень, здій-
снювати придбання обладнання, оснащення 
необхідними пристроями для організації необ-
хідних умов зберігання. Також до цих заходів 
необхідно додати розробку графіків контролю 
стану майна, роботи з переміщення (перевертан-
ня, провітрювання, просушування тощо) відпо-
відних товарів, контроль термінів придатності, 
комп’ютеризацію процесів контролю умов збері-
гання, термінів зберігання, обліку аналізу змін.

На складі, як складової частини складної 
логістичної системи, значна увага повинна при-
ділятись управлінню запасами. Заходами з оп-
тимізації управління запасами є:  статистика 
і аналіз витрати майна за будь-який період, роз-
рахунок мінімального, середнього і максималь-
ного запасів, розрахунок точки замовлення, 
розрахунок оптимальних кількостей для замов-
лень, підготовка проектів замовлень на вико-
нання запасів, контроль виконання заявок, ви-
явлення неліквідів, виявлення тенденцій змін 
попиту на товари тощо.  Також постійно необхід-
но проводити розрахунок оптимальних об’ємів 

замовлень; визначення економічно обґрунтова-
ної величини замовлень на поповнення запасів; 
розробка процедури контролю запасів; забез-
печення наявності страхового запасу; розробка 
мір з ліквідації пошкоджених і морально заста-
рілих товарів; організація обробки статистичної 
та аналітичної інформації; визначення параме-
трів контролю якості управління запасами, по-
становка завдань для комп’ютеризації процесів 
контролю; розробка мобільної бази даних для 
пошуку необхідної інформації про товари.

Для оптимізації обробки замовлень слід ви-
значити порядок надходження і виконання за-
мовлень; автоматизувати операції перевірки 
правильності оформлення замовлень, перевірки 
замовлень з наявності товарів на складі, фіксу-
вання незадоволених  кількостей (відкладене 
виконання) і включення їх до виконання при по-
ступленні товарів.

Для забезпечення якості зберігання вантажу 
при транспортуванні, вантажно-розвантажу-
вальних роботах і складуванні необхідна опти-
мізація процесів пакування. Для цього слід ви-
значити номенклатуру майна, що потребують 
упакування, закупити автоматизовану лінію 
або станки для упакування, матеріали та інстру-
менти для упакування. Фахівці повинні здій-
снювати вибір виду тари, упаковки і маркування 
при підготовці товару до відвантаження, забез-
печувати безпеку і збереженість майна на складі 
і в дорозі. На складі слід проводити оцінку впли-
ву кожного елементу (тара, упаковка, маркуван-
ня) на загальні витрати логістичної системи.

Як і на будь-якому, на медичному складі на 
належному рівні також потрібно здійснювати 
обслуговування замовників, що полягає в за-
безпеченні якості упакування та відвантажен-
ня майна, скороченні термінів відвантаження, 
оформлення документів, доставки тощо.

Однією із складових частин логістичного про-
цесу на складі є вантажопереробка, її основні 
цілі полягають у:

• ефективному використанні складської по-
тужності;

• поліпшенні операційної ефективності (мі-
німізація видів вантажних одиниць, що 
переробляються);

• поліпшенні умов праці персоналу (підви-
щення безпечності операцій вантажопе-
реробки, ергономічних та екологічних ха-
рактеристик робочих місць, механізація та 
автоматизація складських робіт тощо);

• забезпеченні повинного рівня логістичного 
сервісу (підвищення якості обслуговуван-
ня споживачів за рахунок більш швидкої 
реакції на їх замовлення);
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• мінімізації логістичних витрат. 
Не менш важливим фактором в оптиміза-

ції роботи складу є оптимізація вантажно-роз-
вантажувальних робіт, що є найбільш слабким 
місцем на військових медичних складах. Для 
ефективної організації роботи складу та його 
персоналу необхідно, перш за все, визначити 
методи і способи проведення робіт, вибрати за-
соби механізації, визначити принципи підго-
товки розвантажувальних механізмів і графіки 
їх роботи в залежності від виду та обсягу ванта-
жу, термінів розвантаження. Ефективна робота 
складу буде забезпечена за умов ефективної екс-
плуатації засобів механізації, виконанні графі-
ків вантажно-розвантажувальних робіт, забез-
печенні збереженості вантажів при вантаженні 
і розвантаженні від пошкоджень, втрат, порчі, 
розкрадень.

Для оптимізації планування і диспетчери-
зації робіт слід визначити принципи підготовки 
планів і графіків робіт, планів розподілу робочої 
сили і техніки за обсягом і термінами, планів 
розміщення вантажів з урахуванням частоти 
попиту, доступності для вантажно-розвантажу-
вальних механізмів, зручності розкладки і від-
бору; визначити найкоротші маршрути перемі-
щення вантажів при розкладці для зберігання 
і відборі для відвантаження.

В останні роки все більша увага приділяється 
інформаційному забезпеченню процесів управ-
ління. Тому для організації ефективної роботи 
складу необхідна оптимізація обробки інформа-

ції, що передбачає розробку, придбання, а потім 
розвиток логістичної інформаційної системи для 
обробки інформації і документального забезпе-
чення планування і виконання логістичних опе-
рацій, аналізу, прогнозу, фінансового і оператив-
ного планування.
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